# 从"小代"到"老代",这个辅警了不起



他不英俊也不高大,没有轰轰烈烈的 光辉事迹,但在辖区群众眼里,他是热心肠 的"老大哥",在同事们心中,他是一部行走 的"活字典",在一桩桩服务群众的民生小 事中解民忧,在一项项党建工作中专心学 习成为行家里手,他就是甘河工业园区公 安分局办公室辅警长、一级辅警,2022年被 省公安厅评为成绩突出个人,2023年、2025 年连续两次被聘为辅警长,先后多次荣获 优秀辅警称号的——代以武。

#### 扎根基层 村民心中的"贴心人"

晨光照进甘河工业园区公安分局四 楼的廊道,43岁的辅警代以武迈着稳健的 步伐走来,藏蓝制服下透出经年养成的沉 稳。光影交错下,时间仿佛回到了2009年 个晚上,暮色中的警务室还亮着灯, 27岁的"小代"摘下眼镜,揉了揉酸涩的眼 睛,桌上摞着刚调解完的邻里纠纷记录。 辖区两户邻居因家门口土地划分起了争 "小代"得知后,立即与民警小张驱车 赶往现场,抵达时,两户人家正争得面红 耳赤,"小代"急忙安抚双方情绪并联系村 主任,小张详细记录双方矛盾焦点。待村 委会主任赶来,三人默契分工从亲缘旧情 切入安抚情绪,明晰梳理矛盾关键节点, 轻声引导双方轮流诉说。"远亲不如近邻, 这点小事,咱们各退一步,以后抬头不见 "小代"诚恳的话语,最终让两 低头见的。 家握手言和。

"有困难找警察,这普普通通的一句话,能照亮万家灯火……"在基层派出所,"小代"把这句话刻在了心里,老百姓盼着啥,他就朝着啥方向努力,用实际行动,告诉大家一个人民警察该有的样子。

#### ■ 干净担当 同事眼中的"带头人

时光荏苒,自参加公安工作以来,他的身影辗转于禁毒战场、派出所辖区与机关党建阵地,为老百姓解难题、办实事时尽心尽责,在他每一个岗位都留下了实

2023年,代以武来到机关党建岗位,即便面对全新领域,他依然展现出当初那份"啃硬骨头"的韧劲儿。"我深知做好党建工作的重要性,要事无巨细,出不得半点差池,容错率几乎为零。"代以武说,党建工作是队伍建设的"灵魂工程",那我便从零开始,刻苦钻研党建业务,组织开展好学习教育,教育引导党员民警辅警把思想和行动统一到各级政府部门、公安机关的部署要求上来

为了将枯燥的理论知识转化为生动的

学习内容,代以武从《中国共产党章程》到基层党建实务手册,他翻了一遍又一遍,将一本本厚重的资料翻得卷边,密密麻麻的批注里藏着对理论知识的深度钻研。如何让党员民警辅警更好地理解党的历史和方针政策?在组织党史学习教育时,他不仅自己深入学习,还主动与年轻民警辅警分享学习心得,用自己的经历和感悟激励大家。他常说:"党建工作看似平凡,但它能凝聚人心,为队伍注入强大的精神力量。"党建工作不是一句标语,而是流淌在血脉里的信仰,他正用躬身力行,让党的旗帜高高飘扬在警营中。

#### 初心如磐 藏蓝路上的"传灯人"

"党建离不开人,党建是做人的工作,可不能有闪失,咱们再加把劲、努把力,争取今年完美'完工'。"临近年底,代以武和同事们互相打气,上报完工作,接下来要抓紧准备分局党委的换届工作、民主生活会等重要事项。

"小李,你看,这是登录管理平台的账号、密码。""每月15号这天,一定要记得提前筹备。"

面对刚人职的"95后"辅警小李,代以 武将自己褶皱的工作手记分享给小李,本 上密密麻麻地记满了各种标注。"咱这工作 心得细、眼得亮,态度得端正,不过你也不 用有太大压力,不会的就由你的老代哥 来!""老代"这话让小李吃下了定心丸,更 冲着他"手把手"传经验,"实打实"教方法 的做法,让小李从心眼里认下了这个"师 傅"。

因为工作细心、对党建工作掌握通透, 不论什么工作总少不了"老代"最后的校核,800度的厚重镜片搭在鼻梁上,核对的动作中带着迟缓,但也因为这份"缓"的沉淀,才有他多年如一日的"零差错"纪录。 从初出茅庐的"小代",到被唤作"代

从初出茅庐的"小代",到被唤作"代哥""老代",十九载春秋里,他将青春深深扎进公安事业的沃土。他用脚步丈量辖区每寸土地,把家长里短的纠纷调解当作守护平安的"大工程",又以笔为犁,在理论学习与思想建设的田垄间深耕细作,把每一次调解、每一堂党课、每一次传帮带,都化作照亮平安之路的璀璨星光。



本栏目由西宁市公安局与西宁晚报社合办

#### 笃定前行,步履铿锵

记者手记

因热爱而坚守,因坚守而收获。在同事眼中,代以武是充满活力、以身作则的"带头人";在辖区群众眼中,代以武是一个"贴心人"。因为工作细心、对党建工作掌握通透,深得上级党组织肯定;因为忠诚担当融入群众,为人朴实忠厚老实,深得群众赞誉之心。代以武因专心学习,专注工作,才使得他无论在公安队伍干什么工作,都能成为专业人员,成为行家里手。 (记者宁亚琴)

# 三江源国家公园科技支撑创新平台项目开建

本报讯(记者 晴空)11月27日,中国科学院"十四五"科教基础设施项目"三江源国家公园科技支撑创新平台项目"开工仪式在中国科学院西北高原生物研究所举行,标志着中国科学院在青藏高原生态安全与生物多样性保护领域迈出了"科技赋能生态保护"的坚实一步,为三江源国家公园高质量建设提供了有力的科研基础设施保障。

据了解,该项目由西北高原所牵头建设,紧紧围绕青藏高原生态安全与生物多样性保护国家重大战略需求,立足青藏高原独特的生物资源禀赋,旨在打造一个集种质存储、科学研究、产品开发、人才培养、科普宣传和资源共享于一体的现代化

研发共享平台。项目将新建一栋地上3层、地下2层结构的科研实验楼,设计总建筑面积达4062平方米,批准概算总投资3900万元,预计2027年下半年可建成投入使用。

西北高原所副所长杨其恩表示,西北高原所立足青藏高原,数十年来在高原生物资源调查、收集、保护与研究方面积累了深厚的基础。此次新建的种质资源库,不仅仅是实体资源的"宝库",更将是数据信息的"枢纽"和科技创新的"源泉",将成为国际一流的高原生物种质资源保护与创新中心,为守护好青藏高原的生灵草木、万水千山,为服务国家生态文明建设和科技自立自强作出新的更大贡献。

### 医疗专家齐聚西宁开展学术研讨

本报讯(记者徐顺凯)11月27日,由青海省医院协会和国家区域医疗中心(青海)主办的三江源健康服务交流大会暨国家区域医疗中心(青海)学术会议在西宁召开。会议以"山海相连守望相助——推动全省公立医院改革与高质量发展"为主题,旨在发挥国家卫生健康委政策指导与资源支撑作用,积极借鉴对口支援六省市高水平医院的先进经验与优质力量,推动青海省公立医院改革与高质量发展走深走实。

会议共设主旨报告和9个专题报告,邀请国家卫生健康委、医疗机构及研究机构的专家进行专题授课。主旨报告围绕公立医院改革与高质量发展政策导向;全面推进医共体建设,助力基层卫生高质量发展;公立医院绩效监测与高质量发展等主题,研究探讨我省公立医院改革与高质量发展的可行路径。

近年来,在中组部、国家卫生健康委等

国家部委的大力指导下,在对口援青六省 市的鼎力支持下,青海公立医院改革与高 质量发展取得显著丰硕成果,国家区域医 疗中心(青海)、西安交通大学第一附属青 海医院、紧急医学救援基地青海医院12月 上旬将正式运行,省内优质医疗资源扩容 升级,有效纾解群众跨区域就医难题。西 宁市获批国家公立医院改革与高质量发展 示范项目,布局建设3个省级区域医疗中 心,实现8个市州三级综合医院全覆盖,有 效缓解群众跨区域就医难题。同时,精准 实施医疗人才"组团式"接青,14个重点帮 扶县和6州人民医院纳入支援帮扶范围,援 青医疗团队秉持精湛医术与奉献精神,以 技术赋能、人才筑基、管理增效为核心,在 青海涉藏地区开展系列创新实践,20家受援医院全部建成"五个中心",累计开展新 技术新项目1386项,成功救治急危重症患 者18.27万人次,不断推动高原医疗卫生服 务体系实现跨越式发展。

## 气温过山车!周末西宁最高气温仅4℃

本报讯(记者 文月婷)记者从省气象台获悉,11月28日,西宁最高气温冲破两位数,达到11℃,但昼夜温差大,并伴有吹风天气、寒冷干燥,这个周末随着新一股冷空气到来,最高气温震荡下跌,气温回坐上"过山车",11月30日,西宁最高气温仅4℃。尽管冷空气活动频繁,但在其间歇期,气温又会快速上升,在冷暖空气处于拉锯战中,冷空气由于缺乏水汽,出现晴朗多风的天气,这也是我们青海冬季典型特征。

- N LL。 - 具体天气预报: 预计11 月27 日夜间至 11月28日白天,全省各地晴或多云。11月28日20时至11月29日20时,全省各地晴或多云;11月29日白天,青海湖流域、柴达木盆地有6级至7级偏西风,阵风可达8级以上。11月29日20时至11月30日白天,西宁、海东有4级至5级偏西风,海西东部、海南北部、海北有6级至7级偏西风,阵风可达8级以上。

西宁天气预报,11月28日,睛,零下7℃至11℃;11月29日,睛,零下8℃至8℃,11月30日,睛,零下8℃至4℃。

## 科技赋能油菜产业培训培育新型农民——门源县 2025年高素质农牧民(油菜生产)培训圆满落幕

为持续夯实"高原油盆"产业根基,推动油菜产业向规模化、标准化、品牌化升级。近日,门源县2025年高素质农牧民培训(油菜生产)培训班圆满结束。来自全县各乡镇的50名油菜种植大户、合作社骨干及产业发展带头人,通过14天的系统学习,满载技术与思路回归生产一线,为门源油菜产业高质量发展注入新品增

本次培训由门源县农牧水利和科技局主办、青海国冠职业技能培训学校承办、紧扣门源高寒气候特点与产业发展实际,以"精准赋能、学用结合"为核心、构建了全方位课程体系。培训内容聚焦三大核心:在良种推广上,深入解读青油21号、北油4号等本地适配优良品种的特性与种植要点,揭秘至县油菜良种化率稳定在98%的技术逻辑;在田间管理上,重点传授高效急耕播种、化肥农药减量增效、病虫害绿色防控等实用技能、针对性解决苗期管护,抗逆栽培等生产难题;在产业延伸上,系统介绍油菜花海生态旅游、菜籽油精深加工及"油菜+药食同源作物"轮作等融合模式,分享"三产联动"的增收经验。

培训创新采用"理论授课+实践观摩+互动答疑" 的教学模式,邀请省农林科学院教授及本地农技骨干 组成专业师资团队。课堂上,专家通过多媒体演示、 案例分析等方式深入浅出讲解技术要点;实践中,组织学员赴"1个万亩片+10个千亩方+30个百亩田"核心示范基地、现代化榨油加工厂实地观摩,现场演示农机操作、田间管护技巧,让学员直观感受标准化生产与全链条加工的优势。针对学员提出的品种选择、低产提质等问题,专家现场"把脉开方",确保培训内容直击痛占、学以致用。

作为北方最大的小油菜种植基地、门源2025年油菜种植面积达28.89万亩,总产预计3.46万吨,油菜产业已成为县域经济支柱和农牧民增收主渠道。此次培训是门源县落实"绿色有机农畜产品输出地"建设的具体举措,既补齐了农牧民技术短板,又搭建了交流合作平台。参训学员纷纷表示,不仅掌握了高产栽培的"硬技术",更明晰了产业融合的"新路径",未来将把所学知识运用到生产中,带动周边农户共同提升种植效益。

种植效益。 下一步,门源县将持续深化"培训+就业+服务"全链条机制,围绕油菜产业发展需求,优化培训内容、创新教学模式,培育更多懂技术、善经营、会管理的高素质农牧民,推动门源油菜产业从"高产"向"高效"转型,让"门源油,满塘流"的美誉在乡村振兴的征程中绽放更亮眼的光彩。